

礼赞“淮南工匠” 凝聚磅礴力量

本报记者 廖凌云 张明星 摄影报道

12月11日下午,第五届“淮南工匠”颁奖典礼在淮南师范学院报告厅举行,10名来自全市各行业的优秀技能人才荣获“淮南工匠”称号。

近年来,在市委、市政府的坚强领导下,全市广大职工众志成城、攻坚克难、开拓创新、团结奋进,涌现出一大批有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的高素质劳动者,为推动淮南经济社会高质量发展作出了积极贡献。为表彰先进、树立典型,大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的时代风尚,培育选树更多工匠人才,市总工会和市人社局联合开展了第五届“淮南工匠”选树活动,经过宣传发动、推荐申报、专家评审等程序,市政府决定,命名刘晓波等10名同志为第五届“淮南工匠”。

劳模是时代精神的体现。颁奖典礼现场,10名“淮南工匠”依次登台,向与会嘉宾、在校大学生分享了他们的奋斗历程。他们深入钻研、勤学苦练,敢于创新、勇于突破,是各行各业的行家里手、技术能手、业务好手。他们所闪耀的“工匠精神”正在淮南这片创业热土上传承开来。



10位淮南工匠

技能成才攀高峰

淮河能源控股集团顾桥煤矿供电一队高级技师程晨深入钻研矿井电气设备维修技术,总结形成了看、听、查、修、验“维修五步法”,并担任全国煤炭行业技能大师教学平台首席讲师。程晨总结各类创新成果及“五小”成果50多项,其中14项获得国家专利。他是矿井技术的“领头雁”。

淮河能源控股集团谢桥煤矿机电修配中心高级技师陈惟义始终坚守在一线岗位,从一名普通的综采机电维修学徒工逐步成长为行业技能大师,获国家实用新型专利8项,所带徒弟在省、市、集团公司及矿各层级竞赛中屡获佳绩。他是勇担一线的“排头兵”。

淮南市赛纬电子材料有限公司化学工艺工程师韩晖在煤化工和新能源领域深耕多年,他成功主持开发年产能10万吨级的工艺技术软件包,填补国内空白。他对新能源汽车的心脏——锂电池电解液及配套碳酸酯溶剂技术进行升级,使物耗和能耗均达到国内领先水平。他是煤化工和新能源领域的“先行者”。

匠心独运求创新

中安联合煤化有限责任公司聚乙烯装置工艺员、高级技师武国栋全程参与中国石化第一套35万吨/年聚乙烯装置的设计、采购和施工。该装置采用中国石化自主知识产权的气相法聚乙烯工艺技术,设备国产化达90%以上,打破了国外公司的垄断,助力煤化工行业绿色低碳生产。他是创新路上的“奔跑者”。

淮南市国家电投新能源有限公司电力工程技术工程师李美显致力创新,为光伏发电“智慧运维”贡献力量。李美显在首届全国光伏职业技能竞赛获得个人一等奖、金牌技工、团队一等奖等荣誉。他是高质量绿色发展的“智造者”。

中国化学工程第三建设有限公司高级技师付家会的发明专利“压缩机组单表找正垫铁调整计算方法及安装机构”获美国专利局授权。2022年,他成功入选国务院国资委“中央企业大国工匠”培养支持计划,享受国务院特殊津贴。他是化学工程领域的行业典范。

安徽中腾汽车零部件有限公司工程师杨培共获得发明专利证书5份和实用新型专利证书32份。其中一项关于汽车零部件高精度加工的发明专利应用后,使该零部件的生产良品率从85%提升至95%,每年为公司增加利润100万元。他是国产汽车零部件研发领域的探路者。

大力弘扬工匠精神

10名“淮南工匠”有着不同的从业经历,但他们都有着共同的特质——执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越。他们身上所体现的工匠精神,正激励着无数平凡而伟大的工匠以不断追求卓越的信念,在各自的岗位上发光发热。

近年来,市委、市政府高度重视工匠和技能人才培养工作,深化产业工人队伍建设改革,不断完善产业工人技能形成体系,累计培养淮南工匠50人、安徽工匠22人,省级技术能手23人、国家级技术能手15人,技师、高级技师1.2万人。

时代呼唤工匠精神,发展需要更多工匠。当前,淮南正处于借势蓄能、大有可为的重要机遇期和窗口期,需要大批能工巧匠、高技能人才,需要大力弘扬工匠精神。接下来,全市各级工会组织将积极搭建职工创新创造平台,着力营造劳动光荣、技能宝贵、创造伟大的浓厚氛围,为谱写中国式现代化淮南篇章提供强大技能和人才支撑。



颁奖典礼现场

能工巧匠展技艺

安徽唐兴装备科技股份有限公司工艺品质部工艺工程师刘晓波先后攻克了公司多款盾构机盾体的铆焊工艺,为基建利器盾构机披上坚硬的铠甲,显著提升了生产效率和产品质量,为企业节约了大量成本。他是国产重型装备领域的制造大师。

安徽淮南平圩发电有限责任公司发电部集控运行单元长、高级工李景雷带领班组成员积极调整机组运行方式,发现重大缺陷并成功处理,避免了机组故障停运,挽回巨额经济损失。他是电网安全运行的守护者。

淮南市金陵文苑紫金石工艺品厂高级技师、高级工艺美术师邱金保是安徽省非物质文化遗产《紫金砚制作技艺》代表性传承人。他的多件作品荣获国家知识产权专利局(外观设计)专利证书,创作的紫金砚成为国礼走向世界,为淮南非遗增光添彩。他是传统工艺的传承者。

